

## ■ 抗严寒 送温暖 保民生 保安全

# 我市全力做好雨雪冰冻天气防御工作

□ 全媒体记者 林晓燕

**本报讯** 为应对雨雪冰冻天气,连日来,根据市委市政府的统一部署,我市各镇街和相关部门按照“保安全、保畅通、保供给、保民生、保稳定”要求,抓实抓好各项措施,全力以赴做好防御工作。

### 部门各司其职强防范

面对这波低温雨雪冰冻天气,我市高度重视寒潮防御工作,在认真贯彻上级相关批示精神的基础上,及时做好会商研判,研究部署防御应对工作并抓好落实。根据市应急委通知要求,1月22日-25日期间,发改、公安、民政、建设、交通运输等多个单位开展实体化联合值班值守。

这几天,交通、供电、民政等相关部门立足自身职能严把防范关。其中,交通运输部门加强交通运输

站场、公路和交通在建工程项目等重点领域的巡查检查力度,累计出动巡查车辆147车次,人员509人次,巡查公路4136公里,无受灾情况。在建交通工程已全部停工,无人员转移情况。

在供水、供气、供电方面,相关部门对水源取水口、供水站(厂)、输配水管网和工程施工现场等进行检查,确保农村供水各环节安全;强化油气长输管道巡查巡护,确保管道运行稳定、场站设备运行正常、油气长输管道运输平稳;开展山区线路廊道巡视,累计出动67人次完成27条次线路巡视,目前未发现有异常情况。

在农业农村领域,相关部门先后派出13组31人次指导63个农户主体做好农业低温防冻,派出指导小组到蔬菜基地进行排查指导;通过农民信箱发布低温雨雪冰冻天气

预警信息、种植技术措施11.4万条次。在民生保障方面,民政等部门启动养老、福利等机构在冰冻雨雪天气下的预案落实和值守巡查,并持续开展“寒冬送暖”专项救助活动,关注生活无着的流浪人员。

从市应急委获悉,截至目前,全市未发生相关险情灾害。

### 落实管控措施除隐患

根据气象部门提供的信息并结合义乌实际情况,当前,我市主要存在以下风险:道路结冰湿滑对交通出行的不利影响,特别是山区局部路段交通风险高,需重点防范;积雪可能造成行道树、危旧房、简易工棚、农业大棚等倒塌,影响交通、供电和农业生产;低温天气取暖容易造成火灾、一氧化碳中毒等事故。

市应急委要求各镇街和相关部门,务必密切关注天气变化,增强风

险意识,严格落实联合值守,动态会商分析天气形势,研判相关行业领域风险。与此同时,要强化风险隐患排查管控,持续关注低温天气对交通、城市运行等的影响,加强对客运货运、供水供气管网、电力通信设施、旅游景点等重点区域的检查巡查,落实管控措施消除隐患。

低温天气,各种取暖方式应运而生。当前要重点关注用电、生火取暖等情况,严防火灾、一氧化碳中毒等事件发生。必要时可按照预案果断采取相关措施,及时转移危险区域人员,确保人民群众生命财产安全。

各镇街和相关部门要持续做好应急准备,其中应急队伍要加强值班值守,严格执行24小时值班和领导带班制度,必要时提前预置抢险救援力量和物资装备。一旦出现灾情险情,要及时高效处置,并按照有关规定及时报告信息。



### 排除隐患保供气

连日来,市天然气公司积极采取防范冰冻应对措施,全力保障天然气正常供应。

在场站运行方面,义乌天然气有限公司进一步增加生产设备排查频次,从严管控风险,谨防低温



### 清雪防冻保安全

1月22日、23日,市建设局市政处积极采取清雪防冻行动,加强夜间清雪防冻工作,及时出动巡查人员、应急班组、工程车等,对辖区内桥梁设施、隧道等易结冰点进行巡查。

据统计,截至1月23日上午,市

政处在易结冰点投放草垫1170个,抛洒融雪剂350公斤,清理多处积雪点,有效防止因雨雪天气造成安全事故,为过往行人开辟了一条“安全通道”。

全媒体记者 张云飞 摄

## 供电公司:雪天特巡确保电网安全运行

□ 全媒体记者 陈健贤

1月22日上午,风雪漫漫,国网义乌市供电公司特巡工作人员对110千伏输电线路开展雪天特巡,确保线路、设备在低温天气下安全运行,全力应对2024年首次雨雪天气。

“雨雪天最容易出现问题的地方是引线接头,用电负荷极速增加,

会引起一系列问题。”下过雪的山路变得更加崎岖难走,特巡工作人员叶珺玮和喻志云既要看好“脚下路”,又要盯牢“天上线”,确保输配电线路稳定可靠供电。特巡维护完毕后,他们开车奔赴下一个变电站。叶珺玮说:“低温雨雪天气,更要为千家万户做好供电保障。所以每个变电站、输电线路都十分关键。而且

现在我们有了无人机巡视助力,大大缩减了设备巡视时间。”

连日来,为预防和处置可能出现的线路覆冰及雨雪冰冻引起输配电线路故障,国网义乌市供电公司启动雨雪冰冻黄色预警,加强负荷预测,合理安排电网运行方式,做好电力电量平衡,落实灾害预防措施,确保电网安全稳定运行和电力可靠供应。同时,供电公司

严格执行24小时应急值班管理,统筹做好应急抢修人员、装备、物资、车辆和后勤保障安排,随时准备开展电网抢修。供电公司负责人表示,将密切关注天气和负荷变化趋势,提前科学安排电网运行方式,加强对负荷密集区的输变电设备进行监视,并针对电网运行薄弱点开展反事故演练,做好事故应急预案,全力保障电网安全稳定运行。

## 水务集团:从“源头”到“龙头”全力保供水

□ 全媒体记者 陈健贤

受冷空气影响,1月22日,我市迎来了2024年第一场雪。迎着风雪,市水务集团自来水公司、第二自来水公司的党员志愿服务队,分别前往分水塘、黄山、鱼曹头、红峰、北山府、高路等偏远山村,为供水设施“穿衣戴帽”进行查漏补缺,并对泵房、加药间等重点区域进行全面检查,从“源头”到“龙头”全力保障严寒天气安全优质供水。

在西城路上的自来水厂内,工作人员根据冬季运行需要,对泵房、加药间、滤站等重点区域进行全面检查,对裸露管道、阀门和仪器仪表等供水设施设备做好低温防冻保护,保证水厂冬季安全生产和供水保障工作有序开展。与此同时,市自来水公司农村片状供水保障科的工作人员顶着大雪严寒,前往农饮水站点开展巡查,及时调整设备参数,确保农村居民用水正常。“目前公司严格执行24小时领

导带班制度,各供水保障板块队伍随时处于待命状态,确保一旦发生管线漏水,第一时间紧急处置,做到小漏不过夜,大漏连夜堵,处置完马上恢复供水。”市自来水公司副总经理周建荣说。

雨雪天气也阻挡不了党员志愿服务队的脚步。自去年12月起,市自来水公司至臻供水党群服务队和第二自来水公司“保障用水”党员志愿服务队分别对各自辖区内的农村逐户排查,并对供水设施做好“穿衣戴帽”,最

大限度减少因寒潮导致的水表、水管冻裂等情况。据统计,水务集团已累计完成赤岸、大陈等镇43个偏远山区农村1.6万余户水表的排查包裹工作。

在此,水务集团也提醒广大市民,雨雪天气结束后,未来几天我市还将出现冰冻或严重冰冻,一定要注意检查家中及室外裸露管道和用水器具,提前做好防冻保暖。一旦发现管道破裂、结冻及水表冻裂等情况,请及时拨打24小时水务服务热线:96390,水务集团将第一时间上门服务。

□ 全媒体记者 余依萍  
实习 生 叶毅和

1月22日晚,风雪交加,当大多人宅在家取暖时,有些人却不得不冒雪出门。对义乌市社会救助中心全体工作人员而言,越是风雪交加的夜晚,越要出门巡查,为流浪乞讨人员和生活无着落者“雪中送炭”。

“为应对这次寒潮,我们提前做了相应的准备,并根据市民提供的线索,分组展开行动,确保在义乌的每一名流浪乞讨人员安全。”当晚7时,一切准备就绪后,义乌市社会救助中心主任陈洪军就带领工作人员和志愿者出发了。

来到一处桥洞下,大家发现了

### 巡查救助在行动

助中心热线电话。

此时,风力越来越大了,天空中飘起了大朵的雪花。“走!我们还有好几处涵洞要去看一下。”陈洪军一边带领大家往下一个目的地出发,一边与另外几个巡查组联系,了解巡查情况。

“流浪乞讨人员作为最困难、最脆弱的群体,对他们的救助帮扶,考量着社会的温度。”陈洪军说,随着强冷空气回来,救助中心储备了充足的防寒保暖物资,并与公安、行政执法、卫健等部门紧密配合,全面开展主动救助工作,对市区内车站、交通要道、天桥、公园、建筑工地、废弃房屋等场所进行重点巡查,积极劝导、引导流浪乞讨人员进救助中心接受救助。对不愿意接受救助的,根据实际情况提供必要的

食品、保暖用品等。

在每天派出巡查小组加大巡查频率、扩大巡查范围的同时,义乌市社会救助中心还加强救助中心应急值守,保持救助热线24小时畅通,严格落实24小时领导带班和值班制度,确保流浪乞讨人员和临时遇困人员能及时得到救助服务。

据统计,自入冬以来,义乌市社会救助中心“寒冬送温暖”专项救助行动已出动工作人员327人次,并发动5个社会组织共203人次参与,出动车辆153车次,街面劝导救助78人次,护送进站救助17人次,发放御寒衣被56件,发放口罩等医疗物资112件,有力保障了生活无着的流浪乞讨人员温暖过冬。

突发事 新鲜事 感人事 烦心事

新闻热线

NEWS HOTLINE

0579 85381110

85360000

## 我市3个镇街和54个小区入选垃圾分类“省级示范”

□ 全媒体记者 林晓燕

**本报讯** 近日,2023年度浙江省高标准生活垃圾分类示范小区、示范片区名单公布。其中,我市大陈、福田、廿三里3个镇街入选“省级示范片区”,锦绣家园、绣湖公寓等54个小区入选“省级示范小区”。

全省生活垃圾分类工作优秀县(市、区),2023年垃圾分类工作名列金华市前茅。截至目前,义乌累计创建省级生活垃圾分类示范镇街9个、省级示范小区131个。

保护生态环境,实现垃圾分类革命,每一个都是主角,需要各个部门的齐抓共管和社会各界的共同参与。2023年,我市围绕“污染治理、生态保护、降碳减污、绿色低碳发展”的新目标新要求,拉高标杆,精耕细作,全力推进生活垃圾分类提质增效,全面完成年度各项目标任务,并取得良好成效。

## 市妇保院新生儿科获评省级“巾帼文明岗”

□ 通讯员 金也

**本报讯** 近日,浙江省卫生健康委、省妇女联合会公布了全省卫生健康系统2023年度省级“巾帼文明岗”名单,市妇幼保健院新生儿科榜上有名。

市妇保院新生儿科是金华市临床重点专科、义乌市重点学科,学科主攻方向新生儿黄疸的诊治、早产儿的管理及危重新生儿的救治管理等,作为义乌市危重新生儿救治中心,年收治新生儿3000余人次,其中危重新生儿600余例,极低体重儿(出生体重<1500g)50余例。该科室现有医护人员52人,硕士6人,高级职称10人,其中女性成员48人,女性职工占比高达92.3%,是一支实实在在的“娘子军”。该科室以“全心全意为儿童的健康服务”为宗旨,加强新生儿科规范化建设,健全服务体系,完善服务设施,拓展服务渠道,优化服务环境,规范服务行为,努力提升服务质量和平水平,致力培养一代以人为本、积极上进、勇于担当的卓越团队。

市妇保院新生儿科设有重症监护病房、新生儿病房、新生儿日间光疗病房、早产儿家庭病房、早产儿专科专家门诊及新生儿专科门诊,积极开展中医特色项目如中药浴治疗新生儿黄疸、发热、湿疹、尿布疹等。近两年科研取得可喜成绩,该团队主持省级课题2项、市级课题2项,举办国家级继续教育1项、省级继续教育3项,开展新技术新项目10项。

## 东前王村完成高层住宅抽签定位

□ 全媒体记者 陈健贤

**本报讯** 1月20日至21日,福田街道东前王村高层住宅抽签定位大会在义乌梅湖体育中心举行,1300余户居民全部顺利完成抽签。

抽签定位大会现场人头攒动,前来抽签的居民们早早来到现场,有的还特意穿上了红色外套或围上了红围巾,祝福自己抽到好房子、住上新房子。东前王村居民龚新丰抽完签后高兴地说:“自己今天抽中的几套房子,位置和户型都不错。等到拿到新房钥匙,马上着手装修事宜,希望早日住上新房。”

记者在抽签定位大会现场看到,安置房分配抽签签到登记、现场抽号、当面唱号、现场确认……每个

环节都有条不紊地进行。为确保居民在春节前选好房、过好年,福田街道提前几个月开始安排部署抽签分房工作,完善抽签安置方案,细化重点环节步骤,全力保障此次分房工作公开公平有序进行。

据悉,东前王新社区项目是当前我市最大的农村有机更新新高层建设项目,项目位于全球供应链科技与管理中心东侧,是国际生活配套区的核心部分,毗邻规划建设中的全球数字自贸中心和建成投用的金融商务区、浙大四院,区位优势明显。此次高层住宅抽签定位,共有新房2600余套,包含162平方米、108平方米、54平方米等多个户型,小区既有高层住宅,又有商业裙楼。

### 价格实惠 品种丰富

## 市中心菜市场举办冷鲜节

□ 全媒体记者 杨歌

**本报讯** 1月20日至21日,为期两天的义乌市中心菜市场冷鲜节热闹举办,吸引了不少市民前来采购。

据悉,义乌市中心菜市场三楼为新马路菜市场搬迁后新增行业区块,主要经营冷冻品、预制菜、餐具、厨具等行业,目前经营面积达3600多平方米。各知名冷冻食品企业,如五丰、思念、安井、三全的产品在这里都可以买到,涵盖了馒头、水饺、汤圆、发糕等常见速冻食品。除此之外,各类高档冷冻海鮮、进口牛羊肉等也在销售。预制菜种类也非常丰富,梅菜扣肉、牛腩煲、柠檬凤爪等家常菜应有尽有,能较好地满足厨艺爱好者的需求。

在义乌市融媒体中心主播的带领下,没有来到现场的市民还通过观看直播的方式探秘三楼冷鲜区,一起寻找冷鲜区的“宝藏菜品”,直播间观看人数超47000人次。